

加力! 外汇领域持续释放改革红利

新华社北京1月6日电
记者 刘开雄

为企业减负增效，2025年外汇管理工作再提新举措！

日前在京结束的2025年全国外汇管理工作会议上，国家外汇管理局将2025年的重点工作锚定建立健全“更加便利、更加开放、更加安全”的外汇管理体制机制。外汇领域一系列深层次改革举措“加力”释放改革红利，助力企业轻装上阵。

更便利,为企业减负增效

无论是中国经济的内外联通,还是外国游客的“China Travel”热潮,都绕不开外汇。推动外汇服务唾手可得的外汇便利化改革一直都是外汇管理领域近年来的改革重点。

2024年,国家外汇局加快推出一系列便利化举措:3项跨境投融资便利化试点扩围,跨境融资便利化政策已经惠及全国130万家高新技术、“专精特新”企业;取消外贸企业名录登记行政许可、放宽特殊退汇免于登记标准等,政策优化后经常项下行政许可业务笔数同

比下降约90%。

优质企业贸易外汇收支便利化政策惠及优质企业2.4万家,其中中小企业1.4万家;办理跨境电商外汇支付业务约260亿美元,服务小微商户超130万家;全国市场采购贸易线上自助收结汇率超80%,惠及小微商户约20万家;实现74家重点机场、4400余家酒店和近800个文旅景区外币兑换服务基本全覆盖……2024年,外汇便利化举措给企业带来实实在在的红利。

国家外汇局2025年重点工作的第一个“加力”依旧在外汇便利化改革上:将更多科技型企业纳入跨境融资便利化试点、推动贸易便利化政策优化扩围、提升贸易新业态外汇业务便利化水平、优化境内企业境外放款外汇管理……

更开放,助力企业更好发展

外汇领域是我国对外开放的一个重要窗口。稳步扩大制度型开放,主动对接国际高标准规则,积极打造透明、稳定、可预期的制度环境,也成为我国外汇管理改革的重要方向。

2024年12月18日,中国人民银行、国家外汇局宣布优化跨国公

司本外币一体化资金池业务试点政策,这是该政策自2021年3月率先推出首批试点到2022年扩大试点升级政策之后,再次优化扩围。截至2024年11月末,共有1000余家跨国公司开展资金池业务,入池成员企业1.7万家。

修订境外机构投资者境内证券期货投资资金管理规定;完善企业汇率风险管理服务;印发2024年版企业汇率风险管理指引;指导外汇交易中心免收中小微企业外汇衍生品交易相关的银行间平盘手续费;推动跨境贸易投资高水平开放试点在8个省市落地见效;指导新疆自由贸易试验区出台外汇创新措施……加快推动制度型开放,外汇领域一系列改革开放举措蹄疾步稳。

“加力推进外汇领域制度型开放”是2025年的重点工作之一。国家外汇局相关部门负责人介绍,一方面是对已有政策的持续优化,例如跨国公司资金池政策、境内企业境外上市资金管理,另一方面是加快完善外汇市场建设,引导金融机构更好提供汇率风险管理服务,帮助广大涉外企业提高应对汇率波动的能力。“我们还将支持上海、香港国际金融中心建设,支持

海南自由贸易港、粤港澳大湾区开展外汇管理创新。”该负责人说。

更安全,“放得开”还要“管得住”

在开放条件下,如何进一步提高监管能力和水平,确保外汇领域既“放得开”又“管得住”,一直都是外汇管理部门改革的重点内容。

近年来,国家外汇局持续加强外汇市场“宏观审慎+微观监管”两位一体管理,强化逆周期调节和预期引导,市场参与主体愈发理性,外汇市场的韧性明显增强。打击外汇违法违规活动始终保持高压态势。据介绍,2024年,外汇管理部门查处外汇违规案件1000余起;配合公安机关破获地下钱庄、跨境赌博、骗税案件200余起。

国家外汇局相关部门负责人透露,2025年的重点工作还包括“加力维护外汇市场基本稳定”“加力构建完备有效的外汇监管体系”等,更好统筹发展和安全,立足当下、放眼长远,在实施更加积极有为的外汇管理政策的同时,有效防范化解外部冲击风险,助力企业平稳发展。

设备更新贷款财政贴息政策实施期限延长

新华社北京1月6日电

记者从财政部了解到,为进一步加力支持设备更新和技术改造,财政部日前发布通知称,对于2024年3月7日前签订借款合同、设备购置或更新改造服务采购合同,3月7日后发放的符合条件的设备更新贷款,纳入财政贴息政策支持范围;延长设备更新贷款财政贴息政策实施期限,至中国人民银行设备更新相关再贷款额度

用完为止。

2024年6月,财政部、国家发展改革委、中国人民银行、金融监管总局联合发布通知,明确实施设备更新贷款财政贴息政策。根据通知,经营主体按照相关要求实施设备更新行动,纳入相关部门确定的备选项目清单,且银行向其发放的贷款获得中国人民银行设备更新相关再贷款支持的,中央财政对经营主体的银行贷款给予贴息。

去年前11个月支持科技创新和制造业减税降费及退税约2.3万亿元

新华社北京1月6日电

(记者王雨箫)国家税务总局6日发布的数据显示,2024年前11个月,我国支持科技创新和制造业发展的主要政策减税降费及退税22979亿元。

国家税务总局纳税服务司有关负责人介绍,为推动各项税

费支持政策落地落细,税务部门持续深化“政策找人”,依托电子税务局精准推送最新税费优惠政策信息1.68亿条,覆盖7505万户(人)次;加强税费政策宣传辅导,制发宣传产品3.6万余条,开展培训辅导5万余场次。

限制提锂相关技术出口 对我国锂电产业发展有何影响?

新华社北京1月6日电
记者 唐诗凝 谢希瑶

商务部2日发布关于《中国禁止出口限制出口技术目录》调整公开征求意见的通知,其中包含拟新增限制锂电池正极材料制备技术与提锂相关技术出口。如何看待此次目录调整?对我国锂电产业发展有哪些影响?围绕外界关切,记者专访了中国有色金属工业协会锂业分会副会长张江峰。

记者了解到,目录明确规定了禁止和限制出口技术的范围,以及相应的控制要点。对此,张江峰认为,目录是完善技术出口管理体系、确保技术出口活动符合国家法律法规和政策导向的重要依据。

“通过限制某些技术的出口,可以保护本国的核心技术和产业安全,这是国际上的通行做法。同时,也为技术出口企业合法合规开展国际交流合作提供了明确指导。”张江峰说。

他进一步介绍,通过优化技术出口目录,将更有效地利用国内外资源,推动科技创新和产业升级,促进相关产业健康、可持续发展。

一方面,目录能够有效保护锂电领域的知识产权,引导企业根据产业发展规律推动技术出口

有序升级,防止技术泄露和滥用,保护我国国内产业的比较优势,维持技术研发的持久动力;另一方面,允许符合条件的技术有序出口,有助于规范引导企业“走出去”开拓国际市场,促进国际经济技术合作稳步发展,实现互利共赢。

针对目录是否会限制中国企业对外投资这一问题,张江峰说,关于锂电领域的技术本次列入限制类,企业可以按照《中华人民共和国技术进出口管理条例》和《禁止出口限制出口技术管理办法》,向省级商务主管部门申请技术出口许可,获得许可后可正常开展对外投资或者技术合作。需要注意的是,目录未列明的自由类技术,出口后也应当按照国家有关规定进行合同登记备案。

目录调整是否会影响相关产品出口?

“目录管理不涉及产品本身,不影响相关设备和产品的出口。此外,对技术出口采取‘限制性’而非‘禁止性’政策,对产业发展的影响较小。”张江峰说。

他还表示,本次目录的调整更新,反映了国家科技实力和产业竞争力的提升情况,对核心技术出口进行审批管理,有助于防范相关产业海外布局中出现无序竞争的情况,也有助于防范关键技术外流,可以更好地服务于国家发展战略。

美国会将点数选举人票 确认特朗普当选总统

据新华社华盛顿1月5日电

(记者熊茂伶)美国国会6日将点数选举人票,正式确认前总统、共和党总统候选人特朗普当选下一任总统。

依据选举程序,美国国会参众两院将在6日举行联席会议,确认特朗普在2024年11月美国总统选举中获胜,当选下一任总统。

美国总统选举实行“选举人团”间接选举制度。选举人团由

538名选举人组成,获得半数以上即至少270张选举人票的候选人获胜。

2024年美国大选举日投票于11月5日举行。2024年12月17日,美国50个州和首都华盛顿哥伦比亚特区各自举行选举人会议,投票选举下任总统。结果显示,特朗普获得312张选举人票,现任副总统、民主党总统候选人哈里斯获得226张。国会点数选举人票是总统选举结果最后的确认步骤。

泽连斯基: 乌克兰获得“明确的”安全保障 是确保停火的先决条件

新华社基辅1月6日电

(记者李东旭)据乌克兰国家通讯社6日报道,乌克兰总统泽连斯基日前接受美国媒体采访时表示,乌克兰获得安全保障是确保停火的先决条件。

关于与俄方的停火谈判,泽连斯基表示,乌方将首先与美国领导人和欧盟就结束战争和向乌

方提供明确安全保障等问题举行磋商并取得共识,然后才有可能与俄方举行谈判。

泽连斯基表示,美国当选总统特朗普就任后,如果在没有给予乌克兰强有力安全保障的情况下推动俄乌停火,一旦此后俄方发动新的攻势,美国和乌克兰都将陷入窘境。



广佛东环城际铁路 全线铺轨完成

1月6日,施工人员在广佛东环城际铁路大源站铺轨施工现场切割钢轨。当日,由中铁二十五局承建的广(州)佛(山)东环城际铁路全线铺轨完成,项目实现“轨通”。广佛东环城际铁路是广佛环城际铁路网的重要组成部分。 (新华社记者 刘大伟 摄)

逮捕尹锡悦,交给韩国警方行吗

新华社首尔1月6日电
记者 陆爱华 姬新龙

韩国警察厅国家调查本部6日说,当天收到高级公职人员犯罪调查处(公调处)公函,要求将执行逮捕被停职总统尹锡悦的任务移交给警方。公调处为何做出这一决定?警方如何回应?下一步将如何发展?

为何移交任务

韩国媒体分析认为,公调处移交逮捕任务,源于3日对尹锡悦进行的首次逮捕行动出师未捷。逮捕面临巨大阻力,再次行动没有胜算。

公调处6日上午召开新闻发布会说,综合考虑警方对执行逮捕令的专业性和现场指挥体系的统一性,决定将逮捕尹锡悦的任务移交给警察厅国家调查本部,以便更加迅速、高效地执行相关程序。

警方怎么说

韩国警察厅国家调查本部6日下午召开新闻发布会,表示正在与

公调处“讨论在‘共同调查本部’框架内执行逮捕令的方法”,同时也在考虑有关“应对警卫处人员阻挠逮捕的方案”,包括逮捕妨碍逮捕令执行的警卫处人员等多种可能。

韩国“共同调查本部”由韩国警察厅、公调处和国防部联合设立。

尹锡悦方面怎么说

尹锡悦方面6日表示,公调处向警方移交逮捕令执行任务是又一“非法行为”,并向检察机关举报了共同调查本部执行逮捕令的相关人士,包括公调处处长吴东运、代行警察厅长职权的次长李昊荣、代行国防部长官职权的次官金善镐等11人。

公调处接下来怎么做

公调处6日表示,向警方移交逮捕令执行任务后,仍将继续对尹锡悦的调查。

这一逮捕令有效期至6日截止。公调处表示,将向法院申请延长逮捕令。

韩国舆论怎么看

韩国媒体报道说,公调处作为反腐机构,一直以来力量相对薄弱、成果不彰,甚至被外界批评“成立以来一事无成”。报道说,紧急戒严事件发生以来,公调处以“调查滥用职权过程中发现线索”为由,坚持主导“内乱调查”,“是想证明自己的存在价值”。尹锡悦方面则坚持认为,“公调处没有调查总统内乱罪的权限”。

公调处2024年12月31日向首尔西部地方法院申请逮捕令获批。反对方批评说,公调处避开“对口单位”首尔中央地方法院,是“选择性”操作。执政党国民力量党批评公调处对总统执行逮捕令是“越权的不当行为”,认为“公调处通过与法官交易获得了逮捕令”。

另据媒体报道,公调处本月3日执行逮捕令时,曾拒绝警方逮捕总统警卫处负责人的要求,被外界质疑“公调处是不是缺乏调查总统的力量和意志”。

警卫处什么反应

尹锡悦虽然处于停职状态,但

仍受到总统警卫处的保护。自尹锡悦宣布紧急戒严至今,警卫处以《刑事诉讼法》和《总统警卫法》为依据,拒绝调查机关进入总统官邸等地。

“共同调查本部”3日表示,已因涉嫌妨碍执行特殊公务为由对警卫处相关人员立案,并要求警卫处长、警卫次长4日到案接受调查。但警卫处以总统警卫处处于关键时期、警卫处长等人不能离开岗位为由拒绝。警卫处长朴钟俊5日说,在逮捕令执行存在司法程序争议的情况下,警卫处若配合执行逮捕令,无异于放弃总统警卫职责,构成失职。

据韩国媒体报道,总统官邸已加设铁丝网等设施,进一步加强了戒备。

下一步将如何发展

韩国媒体报道认为,鉴于总统警卫处态度强硬且加强了戒备,近期内执行逮捕恐难实现。公调处曾向代行总统职权的崔相穆致函,请求其协调指挥总统警卫处配合执行逮捕令,但崔相穆方面迄今未予回复。

【紧接第1版】建议议程共十项:一是听取和审议宁波市人民政府工作报告;二是审查和批准宁波市2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划草案的报告,批准宁波市2025年国民经济和社会发展计划;三是审查和批准宁波市2024年预算执行情况和2025年预算草案的报告,批准2025年市级预算;四是听取和审议宁波市人民代表大会常务委员会工作报告;五是听取和审议宁波市中级人民

法院工作报告;六是听取和审议宁波市人民检察院工作报告;七是审议《宁波市科技创新条例(草案)》;八是审议和票决2025年宁波市民生实事项目;九是选举事项;十是其他事项。会议期间,继续举行“代表通道”“局长通道”集中采访活动。代表还将对2024年宁波市民生实事项目完成情况开展满意度测评,继续通过数字应用程序在线票决2025年民生实事项目。

市政协研究室副主任、新闻发

言人朱凯翔表示,市政协十六届四次全体会议,1月10日上午闭幕。建议议程共九项:一是听取和审议政协第十六届宁波市委员会常务委员会工作报告;二是听取和审议政协第十六届宁波市委员会常务委员会提案工作报告;三是列席宁波市第十六届人民代表大会第五次会议,听取并讨论政府工作报告、“两院”工作报告等;四是政协委员大会发言;五是协商交流活动;六是选举事项;七是审议通过政协第十六届宁波市委员会第四次会

全会提案;八是审议通过政协第十六届宁波市委员会第四次会议决议;九是其他事项。会议期间,继续安排“委员通道”集中采访活动,举行联组专题协商交流活动和协商交流会。联组专题协商交流活动围绕“建设营商环境最优市 打造招商引资新高地”和“加快推进城市新能源化转型”两个专题开展。协商交流会主题为“阿拉一起话消费”。

市两会期间,将继续扩大公民有序参与。